

ABONA MENTELE

Pe an ... Pe 6 luni ... Pe 3 luni ...

INSERTIUNI SI RECLAME:

Linia de 30 litere petit, pagina IV, 30 bani ...

Un număr în Capitală 10 bani.

TIMPUL

SE ÎN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI: PALATUL „DACIA.”

ANUNCIURI

Se primesc în străinătate: La D-nul Hiasensten & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10 ...

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Somăm pe Cameră și Guvern de a pune un capăt odiosului joc ce se potrece cu miniștrii puși sub acușățiune, trimițând procesul înaintea Înaltelor Curți de Justiție.

La 1 și 2 Iunie sunt un-spre-zece alegeri senatoriale la județele Falcu, Covurlui, Mehedinți, Bacău, Dorohoiu, Olt și Cahul pentru colegiul I la Dolj, Mehedinți, Ialomița și Dorohoiu pentru col. al II-lea.

Ne facem o datorie a prevesti pe proprietari, să se gândească cel puțin de astă dată la soarta ce ș-o pregătesc lor, copiilor, și țării lor. Să pună la o parte interesele meșchine ale zilei, cu care sunt ademniți; să înfrunte chiar amenințările de care guvernul acesta este prodig. Mai pre sus de nisce interese particulare și trecătoare este interesul lor permanent și general.

Acel pe care nici teama nici interesul nu-l conduce, să învingă o dispozițiune încă mai periculoasă, care este descurajarea și apatia. Noi ne facem datoria a le adresa acest apel suprem. Guvernul Concesiunii Strusberg dăruie să schimbe numele în acel de guvern al hârtiei-monedă.

ALEGERI SUPLEMENTARE

Pentru Senat

La 1 Iunie vor alege câte un senator în locurile vacante, următoarele colegie: col. I de Falcu, Covurlui, Mehedinți, Bacău, Dorohoiu, Olt și Cahul.

La 3 Iunie vor alege asemenea câte un senator, următoarele colegie: col. II de Gorju, Mehedinți, Ialomița și Dorohoiu.

La 5 Iunie va alege un senator colegiul Universității de Iași.

Pentru Cameră

La 1 Iunie vor alege câte un de-

putat, următoarele colegie: col. I de Neamtu și Roman.

La 3 Iunie vor alege câte un deputat, următoarele colegie: col. I de Tutova și col. II de Dorohoiu.

La 5 Iunie col. III de Bucuresci are să alege un deputat, în locul d-lui Dimitrie Brătianu, care a trecut la Senat.

La 7 Iunie vor alege următoarele colegie: col. IV de Buzău, de Prahova, de Brăila și de Bolgrad.

La 11 Iunie, col. II de Ialomița va alege un deputat.

La 11 Iunie, vor alege câte un deputat: col. III din Iași și Falcu.

La 26 și 27 Maiu se vor alege delegații acestor colegie.

DEPESI TELEGRAFICE

Serviciul particular al TIMPULUI.

Pleșcel, 7 Iunie.

Eată copia adresei prezentată de către deputațiunea Bulgară la soseirea Majestății Sale Impăratul Alexandru II la gara din Pleșcel:

„Prea Grătioasă Majestate, Bulgarilor, abiați în România, cari au avut nefericirea de a-și părăsi patria, pentru a căuta un refugiu în țara străină, pentru a scăpa de opresiunea tiranilor lor de tot felul, să scotese, în acest moment, farte fericit că au avut ocaziunea să se prezenta înaintea Majestății Voastre Imperiale, din partea poporului Bulgar, și a depune omagiile respectuoase și devotute cu care sunt în Angustele Voastre mâni sânta cauză a națiunii noastre, după voința Voastră Imperială și prin marea Rusă, numai din iubirea către poporul Bulgar oprimat, și a îndeplini speranțele ce au avut Bulgarilor, de secol, prin tradițiune, în preajma glorioasă a Impărat și în poporul străinac rus pentru liberarea din odioasa sclavie.” (Traducțiune textuală)

BUCURESCI

Dictatura C. A. Rosetti

În numărul nostru precedent, am arătat argumentele invocate de coalițiunea liberală-Națională spre a se impune la putere, și cum prin faptele

ei, ca guvern a desmițat fără sfială, fără rușine acușările pe care se întemeiasă spre a se recomanda țerei.

Era oare între coalițați o identitate de idei, o identitate de principii? — Nu! — între ei era o singură legătură, provocarea unei revoluțiuni.

O dată însă ce coalițiunea a pus mâna pe putere, revoluțiunea n-și putut consoma. Evenimintele esteriore, care începeau a se agrava, o făceau imposibilă. Din acel moment, o luptă ascunsă de influență s'a încins între grupurile coalițate; ne putând domina toate împreună și într-un acord, fie care din ele caută mijlocul de a domina exclusiv. Grupul cel mai numeros și mai îndrăzneț a triumfat, înlăturând grupurile cele mai mici. Rosetto-Brătianii s'au întărit, iar toți cei lași coalițați, cu al lor care în luptă apăruse ca principalii actori ai dramei, s'au văzut reduși de o dată la rolul de triști și amărâți compari. Numai d. Cogălniceanu ale cărui așințați cu Rosetto-Brătianii erau mai apropiate, a știut să revie pe scenă, când din cauza incapacității radicalilor la guvern, și a capacității sale personale, el s'a impus lor prin forța lucrurilor.

Cu încetul dar, dominațiunea exclusivă a trecut în mâinile facțiunii numită partidul Roșu. Oamenii marcanți, cari părăsindu-și cu ușurință pozițiunea lor naturală, coalizându-se cu acea facțiune, prin prestigiul numelui lor, au servit numai de scară îndrăzneților Rosetto Brătianii, cari îndată ce s'au simțit bine așezați la putere, s'au aruncat la o parte cu dispreț și cu cinismul care îi caracterizează.

Astăzi în România, domină exclusiv președintele Camerei deputaților C. A. Rosetti, a tot puternic în acțiunea sa, prin majoritatea Camerei și sclavul său Ioan Brătianu, șeful cabinetului. D. C. A. Rosetti ș'a întemeiat dictatura alături cu Domnitorul Țerei. El lucrează cu energie și cu putere de voință de care

a dat atâtea probe, la pregătirea sistemului său favorit de guvern: sistemul republican democrat, care se propagă astăzi în cercurile ultraradicale a democrației internaționale; sistemul de anulare completă a puterii executive, reducerea președintelui republicii la zero, prin împresurarea și exercitarea de către Camera deputaților, a atribuțiilor esențiale ale puterii executive.

Acest sistem a și început a se practica astăzi în România de către dibaci și neobositul revoluționar C. A. Rosetti. Domnitorul Carol fiind pe tron! De la o sesiune până la alta, Camera a călcat peste o parte din atribuțiunile Domnitorului și ministerului: ast-fel Camera ș'a atribuit inițiativa de a forma bugetele statului; bugetul anului 1877, n'a venit în Cameră, pregătit de ministru și prin mesagiul Domnitorului din inițiativa puterii executive; această Cameră l'a elaborat din inițiativa sa; ea l'a votat și Domnitorul l'a promulgat. Asemenea s'a urmat și cu modificarea unor legi organice aferente la acest buget.

Prin calea interpelațiilor, Camera a ajuns a dicta puterii executive, direcțiunea sa politică și administrativă. În loc de a fi Camera controlul impus de Constituție puterii executive, Camera se pune cu încetul în locul puterii executive. În realitate, ea guverna fără control, ea ordonă miniștrilor săi; ear capul statului promulgă numai legile și subsemnă decretul de numiri în funcțiuni: Sueranii din dealul Mitropoliei precum i-a calificat, Românii ordonă miniștrilor care sunt delegații lor. Autoritatea și Sueranitatea Domnitorului se paralizează și dispare din ce în ce mai mult, ear președintele Sueranilor din dealul Mitropoliei, exercită de fapt, o adevărată dictatură asupra Țerei, prin majoritatea din Cameră în guvern, și prin presiunea stradală afară din guvern.

Îată cum a ajuns România a se vedea sub dominațiunea unui Dicta-

tor violent și energetic, alături cu Domnitorul ei; și încă ce Dictator, un Dictator, a cărui voință nu suferă nici o împotrivire; mai despotice cu instinctele lui democratice, de cât un Cesar și mai teribil de cât un Cesar prin arma persecuțiunii și a calomniei, pe care știe a o mânui spre a zdrobi pe oricine ș-ar mai încerca a-i sta în cale!

Pentru liberalul democrat C. A. Rosetti, libertatea înseamnă omnipotența pentru el singur, sub masca voinței naționale. Dreptatea, voința lui și egalitatea, toți egali sub sceptrul său Demagogic! Cutzanță mare, dar izbandă completă! Țara întreagă o suferă; toți își pleacă capul înaintea ei!

Îată regimul sub care astăzi țara se agită, se frământă, se cutremură! Și aceasta în mijlocul rebelului, în mijlocul unor evenimente, de care depinde poate soarta, chiar existența României.

DIN AFARA.

Ziarele din Germania publică următorul comunicat:

„Se asigură în cercurile apropiate de Țara Rusiei, că intențiunea Marșalului Marnach este a încheia pacea numai decât după ce armata va fi reputată a victoriei mai decisivă. Fără îndoială însă, cercurile botăritoare din St.-Petersburg numai decât vor aștepta o victorie, care va slabi întru cât-va încăpățânarea turcilor, și va face pe Poartă mai mult dispusă a ceda. Știrile despre negocierile de pace, începute încă de pe acum, nu adă nici un crezământ în cercurile bine informate de aici. E înesectă știrea ziarului „Times” că Edhem-pașa ar fi însărcinat pe confidentul său Turkhan-Bel să înceapă negocierile secrete. De asemenea este înesect, că Principele Bismarck ar fi zis, că Germania nu se opune contra aneșărilor, pe care le-ar face Rusia în Asia. Cercurile oficiale rusești sunt foarte îngrijite din cauza greutăților de aprovizionare. Nici în România, nici în Asia nu sunt destule victuale pentru în-

PARTEA LITERARĂ.

OCOLUL PAMENTULUI în 80 DE ZILE XII.

(urmăre)

Partea indigenă a orașului Yokohama se cheamă Bantan, numele unei zeițe a mării, adorată în toate insulele vecine. Aci se vedea admirabile alce de braz și cedri, porțice mare cu o arhitectură curioasă, poduri ascunse în mijlocul trestierilor și bambusurilor, temple adăpostite sub imensul și melancolicul tufă al cedrilor seculari, achitari în fundul cărora vegetau preoții budizmului și sctorii religiei în Confucius, ulițe lungi, în cari ș-ar fi putut face un necerș de copil rumeni la față, miniștrii de oameni, ca scoși din vrea un paravan indigen, cari se jecău în mijlocul unor căști scurți în picioare, și pieci galbene fără coadă, lențe și foarte drăgăstose.

Ulițele semănau a roiă de albine, mișcare continuă: bonzi trecând în procesiune, drângându în nisce tambure monotone, oficerii și vameșii și poliției, cu pălării ascuțite și lustruite cu lac, iar la gold en câte două săbii, soldații îmbrăcați în bumbac albastru cu vergi albe și armați cu pușci, oamenii Mikadului îmbrăcați cu tunici de mătase și zale și militari de tot felul, — căci, în Japonia, profesia de soldat este tot așa de stimată pe cât este în China de desprețuită. Apoi, clericul, cari umbra după milostenii, civilii cu părul ca abanosul și lina, cap mare, bust lung, picioare scurte, fețe colorate de la unțurona coloră arămie până la albul amestec, dar nicide cum față galbenă a Chinezilor, de cari Japoneseii se deosebesc foarte mult. În fine, printre trăsuri, pulcheline, ca, hamall, roabe cu perdele, sa vedea circenlând cu pașii măronți și micilor lor picioare, încălțate cu pantofi de pânză, sandale de paie sau pantofiori de lemn, câte-va femei puțin frumoase, ochii întinși, fără bust, cu dinții în-grășiți după moda zilei, purtând însă cu eleganță vestimentul național, numit „Kirimon”, un fel de halat încrucișat d'o eșarfă de mătase, a cărei lată centură se rezăță la spate prin-

tr'o fantă extravagantă, modă pe care modelele Parisiene nu imprimantă. Vântură-Lume se preambă câte-va ore prin această mulțime pestriță, privind curioșele și bogatele prăvălii, bazare unde se grămădesc toate mărunțișele bijuteriilor japoneze; „restaurantele”, împodobite cu felinare și steaguri, — în cari vai! îi era oprit d'a intra, și acele case unde se bea ceainul miroșitor cu „saki”, rachiu extras din orez fermentat, și acele confortabile barace unde se fumază un tutun foarte fin, iar nu opiu, a cărui întrebuințare e aproape necunoscută în Japonia. Vântură-Lume ajunse în cale din urmă la câmp, în mijlocul nemărginitelor holde de orez. Aci se rezăță, cu flori cari și dădea ultimele lor culori și ultimul lor profum, camelii strălucitoare, nu pe crengi mici, dar pe pomii mari, iar, în grădini împrejurite cu trestie, cireși, meri și pruni, pe cari' cultivarea indigenii mai mult pentru floare de cât pentru fruct. Nu se vedea nici un cedru, care să nu fie cuibul unui vultur, nici o saicie care să nu acopere cu crengile ei vrea un cocostăre, șezând melancolic într'un picior; în fine, pretutindeni ciori, rațe, ulii, găsel și batice, și mulțime de cocori pe cari' Japone-

sii îi numesc „Domni”, și cari pentru ei sunt simbolul fericirii și vieții îndelungate. Tot rătăcind, Vântură-Lume zări câte-va viorie prin iarba: „Bun! — zise el, — mi am găsit prânzul!” Miroșindu-le, văzu că n'avea parfom. „N'am noroc!” suspiună el. În adevăr, bietul băiat, dejnase cât putuse de bine înainte d'aleasă „Carnaticul”; dar după o zi de preambulare, își simțea stomacul gol de tot. Observase el că miel, capra sau porci, nu se vedea pe lascannele măcelarilor indigeni; și cum acia că la ei este un păcat d'a ucide boii păstrați numai pentru trebuințele agriculturii, conchise că carnea de viță e rară în Japonia. Nu se încela. În lipă însă de carne de măcelărie, stomacul său ar fi fost mulțumit și c'o bucată de mistreț, potirni-chi, vrabie, pasăre sau pește, cu care se nutrește obișnuit Japoneseii. N'avu însă ce face și trebuia să prelungască până a doua zi foamca care îl supăra. Veni noaptea, Vântură-Lume reintră în mijlocul felinarelor multicolore, privind grupele de jucători, eșecându și curioșele exerciții, și astrologii cari aduna mulțimea împrejurul ochinelor așezate pe strade.

Apoi văzu marginea apei, smălțată de focurile pescarilor, cari trăgeau pecele la lumina reșinei aprinse. În urmă, ulițele se goliră și veni rândul patrulelor. Oficerii cari le fac, după bogatele costume și suita lor, semănau a ambasadori, și Vântură-Lume repetă glumind, ori când întâlnea câte o patrulă strălucitoare: „Încă o ambasadă Japonese, care se duce în Europa!”. XXIII. A doua zi, Vântură-Lume, adroit, făcându, își zise că trebuia să mănă ce oric ce preț și cu cât mai întă cu cât mai bine. El rămănea în mijlocul d'apoi vindu ceasul, dar mai bine ar fi marit de foamă. Atunci veni în gând bietului băiat, de a și întrebuința vocu tare, de și nu melancolic, cu care și dotase natura. Seia că-va cântece din Franța și din Angliera, și se decise să le încerce. Japoneseii trebuiau de sigur să fie amatori de muzică, pentru că toate se fac la ei în sunetul cimbalilor, tam-tamului și tobelor, și vor apreeni talentele unui virtuoz european.

treținerea armatelor colosale. Provinciile mai apropiate de asemenea au fost deșertate în urma îndelungatului cantonament, astfel că proviziunile și furajul trebuiesc aduse din depărtări fabuloase.

Un corespondent al ziarului „Times” scrie din cartierul general turcesc următoarele: „Autoritățile publice suprîmă toate scrisorile și depeșile, care nu sunt favorabile pentru turci. După ce am făcut o călătorie prin Varna, Ruscuc și Șumla vî mărturisesc că nu vî pot raporta mult bine despre autoritățile militare turcesc. Fără îndoielă soldații sunt buni și răbdători, dar grozav de rău proviantați. Oșierii, afară de câte-va excepțiuni, nu sunt tocmai atât de buni. Comandantul suprem e înaintat în vîrstă și bolnăvicios. Trupele sunt bine armate. La 22 Maiu au sosit aici 3000 cerchezi din Constantinopol, cari au primit carabine de sistemul Winșeter. Despre administrațiunea sanitară nici vorbă nu poate fi. Soldații suferă de deosebite boale.

Cetim în „Fremdenblatt”: După informațiunile noastre, răspunsul Principelui Gorceiakov la circulara Lordului Derby a fost signalat. La aceasta se reduc știrile, ce s'au răspândit în zilele din urmă relativ la transacțiunile diplomatice extraordinare. De altmîntrelea răspunsul principelui Gorceiakov este un act, care ne va încredința despre apropierea ce s'a exoperat în timpul din urmă între cabinetul de St. James și cel de St. Petersburg.”

După știrile sosit din Roma, guvernul Italiei a făcut Porții obiecțiuni relativ la trupele auxiliare din Tunis. Aceste obiecțiuni, se asigură că au avut succes. Poarta va renunța la ajutorul populațiunii din Tunis.

Am comunicat în zilele trecute știrea, că redactorul ziarului „Bien-public” a fost provocat a comunica poliției lista sa de abonați. Ne miram de această măsură curioasă. Acum, ziarele vieneze comunică detașuri privitoare la această afacere, din care rezultă, că poliția caută adresa unui anume Rappe, pe care îl credea abonat la acest ziar. Adica nu-l politică.

SCRILE TELEGRAFICE ALE FOILOR STREINE

Londra, 4 Iunie.

Un corespondent special al „Reuter Office, anunță din Syria despre situațiune: Intre funcționarii turci domnește o descurajare mare. S'au convins că Turcia nu e în stare de a rezista Rusiei. Speranța, că luându-se Sukum-Kale se va revolta Cau-

Poate că era cam matinală ora d'a organiza un concert, și diletanții, deșteptați din somnul lor, poate că n'ar fi plătit pe cântăreț în moneda ce eșgia Mikadului.

Ventură-Lume se decide să mai aștepte câte-va ore. Tot cugetând însă, făcî reflectia că va părea prea bine îmbrăcat pentru un cântăreț ambulănt, și i veni atunci ideea să și schimbe hainele cu nise adrețe mai în armonie cu poziția sa actuală.

Această schimbare era, pe d'altă parte, să producă un beneficiu, care l'ar putea întrebînța îndată pentru potolirea foamei.

Hotărîrea luată, îl mai rămînea execuțiua. Dăpe mult umblet, Ventură-Lume găsi un negustor de haine vechi, cîrniai espnse cererea sa. Hainele europene plăcură negustorului, și peste câte-va minute, Ventură-Lume eșgia, înfășurat într'un vechiu halat Japonez și în cap cu un fel de turban cu dangăi, toate cu coloarea eșgî de soare și vechime.

„Nu face nimic, — cugeta el, — mî voi imagina că suntem în carnaval.”

(Va urma)

cazul, a căzut. Cerchezii se tem de ltuși și depun arma. Turcia este în nepuțință materială. Prolungirea rezistenței fără aliați este prea grea. Sibișicinea morală a Turciei se arată în lipsa de comandanți, în tardivitatea operațiunilor de rezboi și în dimensiunile interne. În capul partidel rezboinice stă Redif și Mahmud; în capul partidel, care voește să negocieze îndată după ver o luptă decisivă, sunt Edhem și Sayfet. Ambasadorul englez Layard și-a dat osteneala de a înlătura înfrînța lui Redif și a lui Mahmud și a consiliat formal pentru depărtarea lor.

Kairo, 4 Iunie.

Plecarea contingentului egiptean s'a amânât, fiind că năvile egiptene de escortă nu sunt capabile a se apăra contra năvilor ruse. Se așteaptă sosirea vapoarelor turce de rezboi.

Paris, 4 Iunie.

„Mouiteur, zice, că o a doua prelungire a Camerei nu este probabilă. Broglie va propune în curînd să se ia în desbatere bugetele și la caz de refuz, va cere disolvarea Camerei.

Constantinopol, 4 Iunie.

Știrile din Asia sunt tot mai descurăjtoare. Karsul și Erzerum s'au privesc ca și căzute. Partida esilatului Mahmud-Nehdim-pașa se mișcă. Situația d'acel nu e plăcută de fel. Șapte-spre-zece familii ruse, de și ambasada germană le era un sct energie, totuși au părăsit Constantinopolul de frica unei catastrofe.

Londra, 4 Iunie.

Comitele Șvaroff se va întoarce aici în cursul săptămînei viitoare.

Londra, 5 Iunie.

Oficial Reuter comunică din Erzerum următoarele: Turcii, îndată ce au văzut avangardele rusești, s'au retras de la Olti. Karsul e bine proviantat; cu toate acestea garnisoana trebește să se mulțumescă cu porțiuni mici. Fortăreața e inconștrîntă din toate părțile. De două zile comunicațiunea telegrafică e întreruptă. Un detașament al centrului rusesc a înaintat până la Longhali. — Pozițiunea lui Mukhtar Pașa e amenințată, de oare-ce Rușii, trecînd cu marș forțat pe la Geșetioan, îl pot apuca din dērăt.

St. Petersburg, 5 Iunie.

Generalul Kraotsenko, voind să treacă la 28 Maiu podul de la Bagada, a avut o luptă crâncenă cu inimicil, care îl atacase cu 3600 de oameni. La 29 a avut loc altă luptă, în urma căreia trupa a trecut podul și a înaintat până la Digerd. Rușii au perdat 20 morți și răniți.

În urma răscoalii din Salavatia, Colonelul Samoiloff a dat foc la mai multe conacuri. Colonelul Botjanoff a bătut pe insurgenți lângă Iaktem-Ancha.

La 2 Iunie, două monitoare turcești, după o bombardare de cincis ore, au voit să debarce la Sotji cu 6000 insurgenți. Biserica și mai multe case au ars. Cea mai mare parte a insurgenților au fost ucși. Restul dimpreună cu monitoarele au scăpat cu fuga.

Calro, 4 Iunie.

Pacea între Abisinia și Egipt s'a încheiat.

Londra, 4 Iunie.

Oficial Reuter anunță, că Rușii de la Longhali și Caracisa nu sunt de cît în depărtare de șase ceasuri de la Erzerum.

Constantinopol, 5 Iunie.

E falșă știrea, că ministrii turcești ar fi renunțat în favorul victoriei la leșile lor; el nu s'au renunțat de cît la a patru parte din ele.

CORESPONDENȚA PARTICULARĂ A TIMPULUI

Ploesci, 25 Maiu.

Sunt trei ore după amiază și cu toate că sosirea Impăratului este anunțată cinci ore mai tîrziu, mulțimea însă începe să inee stradele cari duc la gară, pe unde va trece cortegiul imperial. Fie-care și caută locul cel mai bun de privit: fie-care îndată ce crede că a nemerit un asemenea loc, aruncă celor-l'alți nise

ochiri ca și cum ar voi să le spună, că e decis a nu ceda nici o șchioapă, că e gata chiar să se lupte contra ori-cărui năvălitor cu eroismul lui Boabdil, cel din urmă rege maur al Grenadei. Dar cu toate ochirile a-cestea, înbrîncirea mulțimei și a-juunge mereu scopul, acela de a nu face pe nimeni sigur de locul ce ocupă și de a proba că și aci forța primează dreptul. Elegantele toalele ale sexului frumos, se motoșlesc de mînteanul meseriașului. Fie-care, în ardorea d'a vedea cît mai bine, uită atenția ce datoresce verșet înaintate, copilăriei, averei, frumuseței, meritului. Când este vorba de a vedea pe Impăratul, toți sunt egali, mai egali de cît înaintea legilor d-lor Rosetti-Brătianu, și numai acela poate să se ridice peste nivelul mulțimei, care este mai tare în pumn și coate.

Fericii acei cari sunt pe la ferește! Cu ce milă unii, cu ce despreț alții, se uită de sus la cei cari se tescuisc ca sardelele jos în strade! Numai vîd de cît o mare de capete, care se mișcă în valuri, după cum bate vîntul curioșității sau al înbrînceleii. Dar, dacă stăpîniți au ocupat ferestrele și balcoanele, servitorii, cari au și ei aceeași dorință de a vedea pe Impăratul, se urcă pe învelșul caselor și cu ce mîndrie se uită d'acolo în jos, — căci ei sunt și mai sus! — Din frunzișul fiă-cărui arbore, apare câte o grupă de figuri cu ochi curioși, capete de copil, cocoțați pe ramuri, ca un cîrd de maimuțe.

Vă puteți acum imagina strigătele și înbrîncelele mulțimei, când trupele rusești au început să se înșire pe strade. Legiunea bulgară, dragonii, cerchesii, casacii, o parte pedestri iar alta călări, se întind ca nise stăvilare contra mulțimei de la capul orașului și până la cuartierul Imperial. Toți admiră garda imperială. Ea se compune din casacii și cerchesii cei mai înalți, spătoși și ageri. Se spun minuni despre exercițiile acestor călăreți. Cea ce am avut ocazie să admir însă, este vocea casacilor înșirați lângă cuartierul Imperial. Din distanță în distanță, se forma câte un cerc care cânta arii naționale, fie-care cerc sub conducerea celui mai bun cântăreț. Versurile erau întreprupte de bătaia daieralelor și sunetul ascuțit al fluerilor. Era ceva sêlbatic, dar care șguduia prin forța vocii.

Intre uniformele oficerilor, cari treceau pe dinaintea șirului, cele mai strălucitoare erau ale cerchesilor. Dacă dragonii isbeau prin eleganță, aceștia isbeau prin bogăția și gustul oriental.

Vederile se opriau cu drag asupra unui tîner prinț circasian d'orară frumusețe. Nu șcieti ce să admiri mai întîiu: figura l frumoesă și albă, rumenid sub ochirile prea vorbitoare ale unor dame, — uniformă l scaldată în fir, armele l prețioase sau calul care era mîndru d'un asemenea cavaler!

La gară, în mulțimea persoanelor civile și militare, oficiale și particulare care așteptau să salute pe Imperatorul, se vedea figura voioasă, dar cu aerul concentrat, a generalului Ignatieff. Toți căutați să citească în trăsurile lui ce cugetări îl frămîntă, — dar oceanul este atât de adînc! Curioșitatea nu putea să pătrundă masea acelei nepăsări și voioșii care ascunde figura abilului diplomat. Mai erau reprezentanții puterilor străine, delegații autorităților din Transilvania, General Florescu, d. George Filipescu, delegații bulgari și alte persoane distinse cari se perdeau în mulțime.

Intre opt ore, strălucitul tren imperial se auzi șuerînd, iar aclamațiile să șgudue aerul. Peste câte-va minute Imperatorul Alexandru se cobora urmat de Marele Duce moștenitor, Marele Duce Nicolae, cei alți principii imperiali, principele Gorceiakov, principele Șvaroff, comitele Adlerberg, generalul Miljutin, ministrii români Cogălniceanu și Brătianu și cei alți înalți demnitari, cari luase parte în trenul imperial.

Pe cînd mulțimea aclama și

Intona imnul rusesc, preotul legiunei bulgare și apoi clerul român în odăjdii, întîmpinără pe M. S. cu imnele religioase de bună venire.

Urmînd după aceasta presentațiunile, a trebuit și un incident comic pentru a mai varia gravitatea serbărei.

Primarul Ploescilor, îndată ce s'a văzut înaintea M. Săle, și-a perdat cumpătul, și din discursul ce avea să rostosească, nu s'au auzit de cît cuvintele: „Bine-ai venit!”

Impăratul întrebînd pe d. Cogălniceanu, de sensul înșanării primarului, ministrul nostru de externe le-a tradus, dar cu o esactitate pe care noi n'o garantăm.

Ori cum însă, nu este mai puțin adevărat că, din speciemenele de primari ce a înălțat de la Iași și până în Ploesci, M. S. trebuie să și fi făcut o esactă idee despre starea comunelor urbane și rurale sub conducerea unor asemenea „părinți”, datoriți vitregiei d-lui Brătianu. Mai trebuie acum și figura d-lui C. A. Rosetti pentru a pune vîrf piramidei primarilor din România.

După ce Augustul oaspe a schimbat mai multe cuvinte, cu persoanele cari aveau onoarea să-i fie prezentate, a trecut în revistă legiunea bulgară și în urmă, suindu-se în trăsura cu Principii Imperiali, escortat d'o imponentă suită de oficeri călări, a plecat spre cartierul Sêu. În strigătele mulțimei și cântecele casacilor cari șguduiau aerul.

Cele alte ilustre persoane cari înșoțiau pe M. S., l'au urmat în trăsuri de curte.

Forma acestor trăsuri și atelagiul lor cu câte patru cai la roată, mînate de casaci cu căciuli impenate, ne amintesc fulgerul carelor de rezboi, pe cari Omer le descrie în Iliada sa.

Cu cît cortegiul Imperial se apropia de cartier, cu atât mulțimea devenia mai compactă și strigătele ei resunau mai tare și se contopiau cu cântecele eroice ale casacilor.

Terminîndu-se trecerea cortegiului, mulțimea a început să se reverse prin cele alte strade și să înunde locurile publice. Vîzînd toate stradele Ploescilor gemînd de oameni, nu și putea cine-va imagina cum avea mulțime a încăput în stradele cari duc de la gară la cuartierul imperial.

Se reparază cu multă activitate drumul care duc la lagărul legiunei bulgare. Se crede că Impăratul voiesce să l viziteze mîne.

Tot mîne s'a anunțat și venirea Domnitorului nostru. Se șoptesce, că cu această ocazie, se vor stabili și oare-cari punte privitoare la rolul armatei române. De și cam tîrziu, dar tot bine, — și de aceea dorim succes guvernului.

Se vorbește mult despre faptul desperat al unui căpitan de Cerchesi din garda imperială, Cușminschi, scos din cadrele armatei, căci luase parte în rezboiul turco-serb, fără permisia guvernului. Acesta, după ce a încercat prin mai multe căi să obțină grația Impăratului, dar fără succes, s'a prezentat și în gara de la Iași, în momentul pe cînd intra M. Sa.

Refusîndu-l-se și acum grația, o adîncă desperare s'a zugrăvit în figura lui. Retrăgîndu-se cîți-va pași, a scos cu înțeleală un pumnal din cîntanul sêu și, dîndu-l și o apăsată lovitură în pept, a căzut în genuchi, țîgnîndu-l sîngele.

Se crede că rana l este mortală. Afară d'o înclinare exagerată la aventuri, care l făcea să comită dese abateri de la disciplina militară, încolo era un brav militar și bun camarad.

Am auzit câte-va doamne, cu ochii plini de lacrimi, condamnînd neînduplecata severitate a marelui Monarch. Miloasele inimii! ele nu șcieti că, nu Alexandru II s'a opus la grațiarea nefericitului Cușminschi, ci disciplina și legea fără de cari nici o armată nu poate să existe.

Ploesci, 26 Maiu.

Cu trenul de la zece ore, a venit și M. S. Domnitorul. A fost întîmpinat la gară de I. S. I. marele

Duce Nicolae fiul, de unde s'au dus împreună la Cuartierul Imperatorului. Aci Majestatea Sa, înconjurat de marii Duci, principele Gorceiakov, comitele Adlerberg, generalul Miljutin, principele Șvaroff, general Ignatieff și alți demnitari, a primit pe M. S. Domnitorul, căruia l'a prezentat pe cei cari se aflau față.

Încălîcînd apoi Impăratul și Domnitorul nostru, au asistat la deflarea escortei imperiale, despre care v'am scris ieri, și care se compune de părți din toate regimetele gardei. Apoi a fost invitat la dejun, la care a luat parte numai familia Imperială.

La ora 1 1/2 M. Sa a făcut vizită Marele Duce moștenitor și celor alți principii Imperiali, apoi s'a lutors la Bucuresci.

Mîne Vineri, Impăratul se va duce după amiază în capitală.

Lamb.

SENATUL

Sedința de Joi, 26 Maiu, 1877.

Sedința se deschide la 3 ore și jum. sub președinția d-lui D. Brătianu.

După citirea anuarului și a comunicărilor, d. Al. Zicu, propune a se lua în desbatere, proiectul de lege pentru pozițiunea oficerilor, care fusese amânât într-una din ședințele precedente, de oare ce Senatul a putut să studieze și să se convîngă de modificările cari trebuiesc făcute proiectului și însuși d. Ministrul de rebel cunosce acum cari sunt vederile Senatului în privința acestor modificări.

Senatul neavînd nimic la ordinea zilei, aprobă a se lua legea în desbatere și d. Giani citește raportul relativ.

D. vice-președinte declară deschisă discuțiunea generală.

Ne cerînd nimeni cuvîntul, se pune la vot luarea în considerațiune și se primesc.

Art. 1 până la 14 se primesc fără discuțiune.

La art. 15 relativ la pozițiunea de reformă, d. Sturdza propune un al treilea caz de reformă și anume cazul cînd un oficiar ar sta mai mult de trei ani în neactivitate. Amendamentul punîndu-se la vot, se primesc.

Art. 16 până la 25 se adoptă fără discuțiune.

La art. 26, d. Lecca propune ca solda oficerilor în neactivitate pentru licențiare de corp să fie pe jumătate în loc din solda întregă.

D. ministrul de rebel crede că această soldă ar fi prea mică pentru un oficer.

D. Lecca, Am cerut reducerea soldei la jumătate, pentru cuvîntul că oficerul în această pozițiune de neactivitate, pentru licențiare de corp, se poate ocupa și cu afaceri particulare, și prin urmăre poate să și mai câștige asistență și prin alte mijloace. Gîndiți-vă, d-lor, că după rebel, vom avea sute de oficeri cari vor fi licențiati, prin urmăre ar trebui să prevedem în budjet suma considerabilă pentru solda lor.

Discuțiunea inchizîndu-se, se pune la vot amendamentul și se primesc.

Art. 27, 28 și 29 se primesc nemodificate.

La art. 30, d. Lecca propune ca solda de reformă să nu poată fi cumulată cu o leasă civilă.

D. Lecca, Reforma este o pedeapsă și tocmai pentru aceasta prevede ca un oficer în asemenea pozițiune să și negocieze leasa. Apoi d-voastră în loc să agravați pedeapsa, o micșorați permițînd cumului unei leși civile.

Principele D. Ghica. Propunerea d-lui Lecca este justă pentru oficerii reformați pentru o fi pedepsiți. Sunt însă cazuri în cari oficerii sunt reformați și pentru alte împrejurări, s. e. pentru înfrîmîții temporale. Pentru acceptia ar fi nedrept a nu le permite să ocupe o funcțiune civilă. De aceea propun un sub-amendament, ca cumului să nu fie permis de cît acelor oficerii cari au fost reformați pentru mîșcări de disciplină.

D. Lecca. Am fost rău înțeles de principele Ghica. Noi vom sci să recompensăm pe oficerii cari au servit în armată, pînă cînd au devenit înfrîmți. Înă n'oi vom recompensa prin cumul de funcțiuni ci prin alte mijloace.

D. Giani. Mă nnesc întru toate cu observațiunile Principelui D. Ghica. Numai voacă o observ că, nu este trebuință de un

Amendament al art. trebuie votat numai în redacție de către un art. precedent, se explică că numai ofițerii reformați pentru infirmități pot avea dreptul la o soldă de reformă. De ce alți dar, nici nu poate fi vorba de cumuli neavând dreptul la soldă.

Amendamentul punându-se la vot, se respinge.

Art. 31, 32 și 33 se primesc fără discuție.

La art. 24 d. Legea propune un amendament cu dispozițiile legii de față să nu se aplice și ofițerilor asimilați la gradele militare.

D. Legea susține acest amendament pentru motivul că, nu este drept ca asimilații să se bucure de drepturile și imunitățile ofițerilor din armată.

D. Președintele al consiliului. D-lor, în nici o țară nu s'a făcut vre o deosebire între ofițerii comandanți de corpuri și ofițerii de intenție. Din contra, serviciul de intenție este mult mai delicat ca cele alte servicii militare, și care pe lângă cunoștințele teoriilor militare și alte cunoștințe administrative. Tot așa voi zice și despre medic. Serviciile ce el aduce armatei sunt imense, și el face un sacrificiu imens venind în armată, căci se pune într-o poziție mult mai inferioară de cât cel civil, căci neapărat câștigă mai puțin de cât civilii, neputându-și forma o clientelă. — Ar fi nedrept dar să le ridicăm și aceste avantaje.

Eu nu am voit cătuși de puțin să se modifice pozițiunea medicilor și a intențienților. Eu am voit să vorbesc numai de acei funcționari civili, cari rod cârțiile prin minia și apoi peste cât-va timp îi vedem galonați. Ei sciu că medicii și ofițerii de intenție aduc servicii și cei alți militari și sunt espnși chiar a mori în bătaie. Lor dar să le acord acest drept, nu însă și celor alți funcționari civili.

D. ministru de rebel explică că nici nu există veri-un funcționar civil din ministerul de rebel, care să fie asimilat la veri-un grad militar. Nu este aici vorba de cât de ofițerii de intenție și de medic.

În urma acestor explicațiuni, d. Lecca și modifică amendamentul în acest sens, ca dispozițiile legii de față să se aplice și la ofițerii din intenție și din corpul medical militar.

Art. 34 se primește cu această modificare.

Cele alte articole ale legii până la fine, se admit fără discuție.

Legea în total se adoptă cu majoritatea de 27 voturi contra a 3.

Ne mai fiind nimie la ordinea zilei d. v. președintele ridică ședința anunțând pe cea viitoare pentru a doua zi 27 curent.

SCIRI OFICIALE

Citim în „Monitorul“:

Art. 1. În timpul rebelului actual, ofițerii de origine română cari au servit în armate regulate străine se pot admite în armata română și a dobândi prin aceasta chiar, fără altă formalitate, recunoșterea drepturilor lor de cetățeni români, destul numai să declare că renunță la veri-ce protecțiune străină.

Ei vor putea fi admisi cu gradul și vechimea dobândite în armata în care au servit, probând prin acte autentice atât a cel grad cât și o bună conduită.

Ei se vor bucura și de dreptul la pensie, după legile române.

Art. 2. Ofițerii cari au servit în armata română și care se află în demisie, fără să fi fost intrați la pensie, se vor primi, în timpul rebelului actual, cu gradul și vechimea ce au avut în timpul demisionului lor.

Art. 3. Ori-ce dispozițiuni contrarii legii de față, sunt și rămân desființate.

În toate județele țării, afară de Dorohoi, Botoșani, Neamț, Râmnicu-Vâlcei și Gorj, autoritățile militare sunt competente a urmări pe toți indivizii preveniți ca autori sau ca complici a vre unei crime sau delict comis în contra siguranței armatelor și a operațiilor militare, și a i traduce înaintea consilierilor de rebel spre a fi judecați conform codului de justiție militară.

Pentru toate cele-alte cazuri, cetățenii vor continua în acele localități a se bucura de toate drepturile lor garantate prin constituțiune.

Raportul d-lui ministru de rebel către M. S. Domnitorul asupra acestei măsuri.

Prea Înălțate Doamne,

În urma evenimentelor întâmplătoare, Corpurile Legionare au recunoscut starea de rebel în care se găsește țara.

În asemenea împrejurări legile militare prescriu că consilierii de rebel sunt dator să judece toate faptele comise de orice indivizi, preveniți ca autori sau complici ai unei crime sau delict, care ar nănta la siguranța armatelor și a operațiilor militare.

Pentru aceste motive, sub semnatul, autorizat fiind și de consiliul de ministri prin jurnalul din 23 Maii curent, are onoarea a supune semnării Măriei Voastre alăturatul proiect de decret, prin care să se recunoască această competență consilierilor de rebel în toate județele țării, afară de Dorohoi, Botoșani, Neamț, Râmnicu-Vâlcei și Gorj, rămânând bine înțelese că în toate acele localități cetățenii vor continua a se bucura de toate cele-alte drepturi ale lor garantate prin Constituțiune.

Sunt, cu cel mai profund respect,

Prea Înălțate Doamne,

Al Măriei Voastre,

Prea plecat și supus servitor,

Ministru secretar de Stat la

departamentul de rebel.

General de brigadă, Cernat.

No. 6,266 1877, Mai 25.

Circulara d-lui ministru de finanțe adresată d-lor prefecti de județe

Domnule prefect,

Legea din 4 August trecut 1876, promulgată în „Monitorul“ No. 175, din 10 August, relativă la vânzarea de honori ale statului, cuprinde și dispozițiune de mare însemnătate pentru dezvoltarea proprietății mic și pentru interesul statului.

Prin art. 5 din zisa lege, guvernul este autorizat a vinde moșii de ale statului împărțite în locuri începând de la 5 pogoane și în sus câte de 6, 7, 8, 9 și 10 și mai departe după cum interesele locale și interesele statului ar cere, ținându-se seamă tot-d-a-una și neapărat de cererile locuitorilor români rurali. Vinzarea se va face după formele legii din 1868, prin licitație publică, având a începe concurența de la prețul de 80 lei pentru un pogon și de 200 lei pentru un falce.

Prețul locurilor de la 5 până la 10 pogoane urmează a se plăti, a treia parte nu lună după confirmarea vânzării, iar două treimi în termen de 20 ani prin anuități semestriale, calculate pe nu dobând de 6 la sută pe an, plus amortisment. Er prețul loturilor mai mari de 10 pogoane urmează a se plăti întreg, în termen de nu lună după confirmarea vânzării.

Bine-voiți, D-le prefect, a da cea mai întinsă publicitate în toate comunele județului, ca acolo unde d'inter locuitorii unei comune s'ar forma în grupe de cumpărători în număr îndestulător spre a cumpăra un întreg trup de moșie, și cari ar avea mijloace a răspunde a treia parte din preț înainte, să presieute propunerea la prefectura județului.

Sunt moșii comparse din mai multe trupuri despărțite unele de altele; sunt pământuri sfârșite de moșie și locuri infundate, atârșate de nu moșie, fără a face parte din însăși trupul acelu moșii. Locuitorii pot cere să compere unul sau mai multe din asemenea trupuri de moșie, numai să le ia întregi.

Prefectura, primind propunerea, o va comunica îndată administrației domeniilor și inginerului statului din localitate, invitându-l să mergească a măsura trupul de moșie cerut și să împărțească în loturi după cerere și după interesul și al statului.

După ce inginerul va prezenta lucrarea sa, de aci începe însărcinarea comisiei de prețuire prevăzută prin art. 34 din regulamentul legii pentru vânzarea bunurilor statului. Această comisiune va procedea îndată la lucrările ce o privesc, conform zisului regulament, pe cari lucrări le veți prezenta administrației domeniilor.

Sunt comune de moșneni cari se află în strimțorure în mizele lor bucițele de pământ. Acești moșneni au mare interes și unii și mijloace a cumpăra moșii statului ca care se învecinează, mai cu seamă trupurile mai mici de moșie ce se află situate chiar printre pământurile moșnenilor.

Vă pun îndatorire, d-le prefect, ca atât d-v și d-nii sub-prefecți, pecm și d-nii membri ai comitetului permanent, la orice ocazie vă veți afla, sau prin comune,

sau în deosebite întâlniri cu sătenii și în deosebi cu moșnenii. să convorbiți cu dăgii despre acestea, și să le explicați ce mare înlesnire le este dată prin mijlocul de a plăti prețul moșii în anuități în termen de 20 ani, cu procente numai de 6 la sută pe an.

D-le prefect, aplicarea unei măsuri care interesează în așa mare grad binele public nu trebuie lăsată la voia întâmplării. Oamenii de inițiativă trebuie să urmărească îndeplinirea ei, și să-i asigure rezultatul. În aproape dar să vă ocupați personal și de aproape de a face, mai cu seamă pe comunele de moșneni, să cunoască acest interes și să se formeze în grupe de cumpărători ai moșilor cu cari se învecinează.

Prin realizarea acestei măsuri, un însemnat serviciu se va aduce economiei țării și statului.

Încă o explicație: locuitorii cari ar voi a cumpăra loturi până la zece pogoane și cari nu ar putea cuprinde nu trup întreg de moșie, se pot forma în grup împreună cu alte persoane cari, având mai mari mijloace, ar voi a cumpăra loturi mai mari de moșie, de exemplu de câte 50 pogoane. — Deosebirea între unii și alții este că cel cu loturi de până la 10 pogoane vor plăti numai a treia parte din preț înainte, iar cele două părți în anuități de 20 ani, și cei cu loturi mai mari de zece pogoane urmează a răspunde întreg prețul în termen de nu lună după confirmarea vânzării.

Primiți, d-le prefect, încredințarea deosebitei mele considerații.

Ministru financiar, I. C. Brătianu.
No. 14251. 1877, Mai 23.

IN AJUTORUL RĂNIȚILOR

S'a primit de la d-na Ernestina Horovic, pentru CRUCEA ROȘIE (lista No. 33) două oca seamă. S'a trimis îndată la destinație. Anunțând aceasta, mulțumim și d-nei Horovic pentru generosul ajutor.

Domnule redactor!

Ne veți permite a ne adresa la d-voastră, cu rugămintea ca să bine-voiți a publica în preț stimabil d-voastră ziar, alăturatul apel din partea comitetului israelit din orașul nostru, pentru a veni în ajutorul armatei române.

Bună ștința, cu care ați publicat toate apelurile și listele de subscripțiuni, ne face a spera că nu ne veți respinge această cerere.

Contând pe buna-voitarea d-voastră primire, vă rugăm ca să bine-voiți a primi asigurările prea distinsei noastre stime.

COMITETUL ISRAELIT DIN BRAILA

pe tru

AJUTORAREA ARMATEI ROMANE.

A P E L

Iubiți coreliționari!

Împrejurările cele grave, în care se află România, nu aduc suferințe grele și asupra județului nostru: patria întreagă fiind în nevoie, aceasta se restrânge simțitor și asupra părților ei. Dar și starea prosperă a țării întregi și revară bine-facitorii asupra tuturor unghiurilor și locuitorilor ei. Uitați astăzi nevoile locale și vă întoarceți privirile la pământ general. Armata română se află la hotare pentru apărarea țării, grăbiți-vă deci a aduce fiecare obolul său pentru ușurarea suferințelor ca le va aduce rebelul asupra armatei. Ajutorul cel veți da soldatului român rănit, este o faptă patriotică; dar este dictată și de umanitate.

Vă rugăm dar să vă arătați și de astădată dăruirea voastră; dați cum dați tot de-una pentru fapte patriotice și umane. Gândiți-vă că și voi aveți fi, frați și rude pe câmpul de rebel.

Președinte, I. I. Löbel.
V. Președinte, Os. Silberstein, Leopold Kofler;
Casier: A. Schwarzmann, Leop Schaffer.
Secretar, M. Resenfeld,
Membri: M. Schaffer, I. Marcovici, I. Mauer, B. Weintraub, A. Steinhart, M. Rosenthal, Os. B. Zins, S. Last.

PRIMARUL ORAȘULUI BUCUREȘTI

Cetățeni!

Majestatea Sa Imperatoarea tuturor Rușilor bine-voace a veni în Capitală mâna Vineri 27 Maii la amiază.

Recunoștința și ospitalitatea este una din calitățile Românilor.

Astăzi dar primirea ne veți face Augustului Oașpe va fi demn de Români, demn de Capitala României liberă și independentă.

Cel pe care l'ați onorat d'a fi astăzi Primarul Capitalei, vă cunoaște și nu mai are trebuință să vă vorbească nici de tapeta pe la toate ferestrele, nici de flori, nici d'aceia suflare de iubire ca acie a revăra în giro-nal națiunea Română, ci se mărginește a vă zice:

Augustul Imperator, care luptă pentru liberarea popoarelor din Orient, sosese mâine la amiază la gara de la Târgoviște.

Primar, C. A. Rosetti.

Secretar general: L. I. Stăncescu.

București 26 Maiu, 1877.

Majestatea Sa Imperatul Alexandru II la București.

Astăzi dimineață câte-va așge ale primăriei anunțară bucurătenilor, că M. S. Imperatul Alexandru II va sosi la două-zece zile în București. Știrea se răspândi în tot orașul cu repeziunea fulgerului. Pe la 10 ceasuri casele erau decorate cu stindarde tricolori, covoare, flori și verdețuri, iar pe ulițele principale și cu deosebire pe Calea-Mogoșani și pe Calea Târgoviștei, lumea începea a se îndesa. Pe la 11 ceasuri abia mai era chip de a strebate prin mulțimea ce se adunase. Cu toate aceste cea mai deplină ordine domnea pretutindene.

Pe la 11 și jum. Înălțimile Lor Domnului și Doamna eșară la gara spre a întâmpina pe Marele Monarch și Oașpe. Publicul ca tot-d'una saluta cu bucurie pe Suvranul României.

Nu mai decât după două-zece ceasuri dela gara Târgoviștei până la Palat strebătu nu egomot și sunetul clopotelor vesti, că M. S. Imperatul Alexandru II. a intrat în București.

Pește puțin se auziră aclamațiunile din depărțare și tot mai apropiat și pe la ferestrele caselor se vedeau batistele fluturate în vânt și se aruncau buchete. Pe când Majestatea Sa sosi în apropierea Palatului trăsură era încărcată de flori.

După un dejun de familie la Palațul Domnesc Majestatea Sa împreună cu Maril Ducl s'a întors cu un tren special la Ploiesci.

Ne rezervăm ca în numărul de mâine să vorbim mai larg despre această sărbătoare extraordinară.

CRONICA SCIINTIFICA

Elogial dd. Adolf și Alexandru Brongniart rostit de d. Dumas înaintea Academiei de științe.

(Urmare).

— Sciu lectorii noștri, că de cât-va timp se colorează vinurile roșii cu fucsină, substanță vătămeătoare sănătății. Pentru a dovedi vinurile falsificate de guvernul francez a stabilit birourul de analiză urmând acelaș scop. Liberman, profesore la Insbruk a aflat, prin analiză spectrală, o linie de absorbițiune foarte accentuată, când se amestecă fucsină cu vin. Aceasta va înlesni foarte mult descoperirea vinurilor fabricate.

— Între arborii reșinoși, figurează și „tisă“, numită de botaniști „Taxus baecata“, copaciu care ajunge la dimensiuni foarte mari. Odiñoară se afla tisă în Carpații noștri, astăzi, eu cel puțin, n'am aflat-o în nici unul din numeroșii munți ce am vizitat în Rahova, Gorj Muscel și Dâmbovița. Foile acestor arbori au trecut de veninoase, însă unii autori au contestat această proprietate veninoasă a țisef. Poate că fructele să fie neofensive însă foile coprinde o otrăvă din cele mai violente pentru animale erbivoare. Un veterinar francez, d. Hartenstein, raportează în „Archivul veterinar“ un caz de otrăvire pricinuită de foile țisef.

Un agricultor de la Hirson, departamentul Aisne, având un cârd de vaci și neavând pășuni de ajuns le-a expediat în altă localitate la o distanță de 38 kilometri. Vi-

tele pornite la cinci ore de dimineață au sosit la patru ore după amiază, fără ca să fi mâncat ceva. De teamă ca să nu suferă dacă ar fi duse îndată într-o pășune umedă după cum era cea din localitate, se închiseră peste noapte într'un fel de grădină plantată cu arbori veninoși. Peste câte-va ore se aduse fână.

A doua zi de dimineață patru din cele mai frumoase vaci fură găsite moarte; se scoaseră vitele din această grădină, însă de abia ajunseseră la pășune și trei vaci căzură moarte ca și cum ar fi fost trăsinite.

Veterinarul face autopsie vitelor moarte și găsește rumenul plin de o substanță verzuie, care seamăna cu iarba și în care se găsi fo și părți dintr'o țisă, pe care vitele în flămânzeala lor tunseră de jur în prejur. Cele-alte vaci au scăpat din întâmplare, căci fiind bătrâne, obosite și flămânde, s'au culcat pe loc și au consumat numai din fânul ce li se adusesse peste câte-va ore.

Corpul vitelor moarte era umflat ca o țevă, ochii împăjezați, nările pline de mucus și sânge; ficatul par-că ar fi fost fert; parte din mațe erau negre, cu totul desorganizate. Plămânul era senătos.

Veterinarul estimează, că cea d'antăi vacă moartă mâncase de la 8 până la 10 kilograme de frunze de țisă, iar cele-alte de la 4 până la 5 kilograme.

După cât s'a putut observa, efectul țisef este ca al trăsnetului; vitele cad moarte pe pământ ca și cum ar fi fost trăsinite.

Și fiind-că vorbim de țisă, nu este de prisos a face cunoscut lectorilor noștri, că proprietățile sale veninoase nu fost semnalate de Teofrast, Dioscoride, Pliniu, Galien și Iuliu Cesar. Professorele Villars și veterinarul Bredin și Herson au experimentat proprietățile frunzelor de țisă și s'au încredințat că un cal, care mâncase din aceste frunze, a murit după o oră, pe când un asin a murit după cinci ore de - și consumase aceeași doză ca și calul.

Unii autori merg până a susține că chiar adormind cine-va sub o țisă înflorită și stufoasă poate să moară. Nu cunosc nici un caz; sciu că la școala de la Grignon unele se afla mai multe țise, chiar în Iulie când mergeam sub vre-una, pare că mă apuca un fior; până și mirosul acestor arbori ar-fi septic.

— După observațiunile doctorului Elliot Caus din Staturile-Unite ale Americii, sute de mii de pasări mor în fie-care an trăsinite din cauză că se pun pe firele telegrafice. Într-o călătorie călare doctorul Elliot, mergând pe lângă firele telegrafice a găsit peste o sută paseri moarte sub fire. A văzut însuși că din trei paseri care se isbisera de firul telegrafic, una a avut aripa ruptă și alta a murit.

P. S. Aurelianus.

Sâmbătă la 28 Maiu st. v. Societatea de Binefacere va da în teatrul cel mare un concert în beneficiul răniților; atât scopul filantropic al acestui concert, cât și persoanele, care și vor da concursul bine-voitor pentru a face această seară cât mai mult plăcută pentru public, fac de prisos ori-ce recomandățiune.

Ne marginim dar a avisa pe publicul din capitală și a releva, că pentru acest concert și-au promis concursul d-șoarele Nicolescu Aman Cucuc, Nathansohn și d-nii Wiest, Prager și Raith.

M. S. Doamna va onora acest concert cu prezența I. S.

D-nii Acționari ai Societății Financiare, în procesu cu administrării ei, sunt invitați să depune acțiunile d-lor la Casa de depuneri car recipisele le por înfișța Tribunalului Comercial până în ziua de Sâmbătă 23 Maiu inclusiv.

Comitetul

COURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DIVERSE

Table with columns for 'VALOAREA', 'Oferta', and 'Prețul'. Lists various public effects and their market values.

CURSUL VIENEI

Table showing exchange rates for various currencies like Metalice, Naționale, and London.

CURSUL DE BERLIN

Table showing exchange rates for Berlin, including items like Acțiunile căilor ferate române.

ADVOCATUL GHEORGHE BALANESCU

Text describing the lawyer's services and office location.

E. MANSBERGER

S'A MUTATŪ

Text regarding the relocation of the printing house.

CHARTA RESBELULUI

Text about the Charter of the Revolution.

60 BANI ESEMPLARUL

Text about the 60 Bani sample.

O MORA TRANSPORTABILA

Text about transportable moratorium.

Un student de facultate

Text about a student of law.

LECTIUNI PARTICOLARE

Text about particular lectures.

MATEMATICI

Text about mathematics.

LA D-NU H. HONICH

Text about the shop 'LA D-NU H. HONICH'.

Stéguri Naționale

Text about national cigars.

TEATRUL CEL MARE

Text about the Grand Theatre.

CONCERT

Text about a concert.

RANITILOR

Text about wounded soldiers.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Text about the concert program.

Advertisement for MASINE AGRICOLE RANSOMES SIMS & HEAD, featuring agricultural machinery like Locomobiles and harvesters.

Advertisement for STRADA CAROL I No. 5, featuring shoes and clothing from PHILIPP GOLDSTEIN.

Advertisement for SOCIETATEA DE ASSIGURARE AZIENDA ASSICURATRICE DIN TRIEST, offering life and property insurance.

Advertisement for OPERILE MUSICALE, featuring sheet music for piano and other instruments.

Advertisement for PATURI DE LAGAR, featuring a system for transforming a chair into a sofa.